

社火闹春迎元宵 欢天喜地庆佳节

□ 本报记者 曹飞



图为舞龙表演。

本报记者 戎禹仁摄

“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”一年一度的元宵佳节临近，为丰富群众精神文化生活，引导广大群众了解传统节日，挖掘传统节日的深厚文化内涵，我市各县区开展形式多样的主题活动喜迎元宵节，耍社火、挂灯笼、逛庙会、舞龙舞狮、非遗传承，让广大市民感受传统文化魅力，营造欢乐、祥和、平安、喜庆的节日气氛。

平城区：红红火火闹元宵

平城区通过民俗社火、实景演绎以及乡村年味等方式，不断丰富市民游客体验，营造红火热闹的节日氛围。

2月22日至24日，平城区各街道村社、群团组织、社会组织、志愿者队伍、文艺小分队等，在大同古城清远门一四牌楼和阳门开展花车巡游、社火表演，通过伞舞、跑驴、担阁、担花灯、地秧歌、车灯等各具地方特色的民俗社火节目和极具本土特色的花车表演，展示闹红火的年俗文化。

在代王府，有《天下大同》实景演绎、代王府新春特别演艺、代王府花灯展等沉浸式文化演绎和体验活动。在马军营街道小石子景区，陆续开展小石子村晚、“北魏平城盛世”原创历史剧实景展演、八仙与西游师徒游园会、“花好月圆”大型民族管弦乐音乐会、“韵满古都·首善平城”第三届春联书法场景展等。在白登山街道马家小村梦太窑嘉年华主题馆及园区广场，开展冰雪世界摩托越野活动、“疆杯”农事体验、游园猜灯谜活动等。在北魏民俗文化街，开展春节美食体验展览会、“你是主角”互动情景剧等。

灵丘县：春和景明闹元宵

载歌载舞庆佳节，春和景明闹元宵。2月23日至24日，灵丘县各乡镇的秧歌队在县城主街道进行民俗社火巡游表演，为广大游客和全县

人民献上精彩纷呈的民俗文化盛宴。

元宵节期间，县城主街道以及各大广场、公园全部亮化。2月24日晚，在武灵王主题公园内将举办“辰龙献瑞 平安灵丘”焰火晚会。2月23日至25日晚，在灵丘县文体中心广场举办有奖猜灯谜活动，并为获奖者现场兑奖。

此外，黑龙江村举办“赵武灵王巡游”表演，丰富群众文化生活。云朵驿栈冰雪嘉年华、车河冰挂、门头雪乡冰雪大世界等为游客带来独特的冰雪体验。

左云县：载歌载舞庆佳节

元宵节期间，左云县城内礼炮齐鸣，寓意左云来年经济、社会等各项事业蓬勃发展、一帆风顺。2月22日至24日，在农商行南广场、云新东大街银星金店对面停车场，来自当地的民间队伍同台竞技，欢奏盛世八音，传承非遗文化，增添浓浓的节日气氛。16支巡游队伍以旱船、地方秧歌、花灯、车车灯、现代舞蹈等多种表演形式，进行民俗社火巡游表演。2月24日晚，在西街社区对面十里河河道将举办焰火晚会，营造欢乐祥和的节日氛围。元宵节期间，华纳影院、新云新电影院持续播放优秀经典电影；在新云新礼堂举办的“2024年左云县迎春书画展”和“二月二龙抬头书画展”，丰富全县人民春节文化生活，提振干事创业的信心和决心。

云州区：中华文化润云州

敲锣打鼓闹新春，载歌载舞颂盛世。2月22日至24日，云州区组织各乡镇进行挑阁、高跷、抬阁、划旱船、舞龙、秧歌等民俗社火表演。2月24日晚7时，在西坪公园将举办以“龙”为主题的猜灯谜活动，集趣味性、知识性和文学性为一体。2月24日晚8时，在云州区东山广场、西坪公园北门广场将进行传统民俗“转旺火祛百病”活动。2月24日晚8时，大同火山群昊天寺景区举行无人机表演、电子烟花秀等，点亮云

州夜经济。

新荣区：新春秧歌扭起来

欢快的锣鼓震天响，喜庆的秧歌扭不完。2月22日、23日，来自新荣区各行各业的16支代表队分别在彩车引领下沿长城西街、府西街、迎宾街、区礼堂广场等区域巡游表演，让全区人民喜庆、祥和、文明地欢度佳节。元宵节期间，在区文化广场及各行政村文体广场开展广场舞演出活动，让节日活起来、群众乐起来。在区文化广场戏台进行传统戏曲演出，让群众充分感受“过大年、看大戏”的年俗韵味。同时进行的还有区址主干道元宵彩灯游园活动，区图书馆举办的边塞文化展、迎春绘画作品展，以及分别在助马堡和得胜堡举办的展示驻边军民保家卫国的边塞民族物件展、农耕与游牧文化实物展等。

天镇县：民俗文化绽异彩

张灯结彩迎新岁，欢天喜地闹元宵。2月22日至24日，街头文娱活动从天镇县工人文化宫丁字路开始行进式表演，至瑞和花园小区南门结束，中途在滨河北路和迎宾路十字路口处进行集中展演。舞龙、舞狮、抬阁、挑阁、担花篮、划旱船等10支表演队各具特色，各展风采。在县城文化广场还将举办有奖猜灯谜活动。在李二口景区举办社火表演，在马家皂乡马家皂村举办街头文艺表演、“九曲黄河灯”等乡村特色文化活动。

阳高县：彩灯文化贺新春

元宵节期间，阳高县城主要广场、主要街道布置彩灯、悬挂灯笼，9个主要路口安装彩门，在十字街口搭建“玉皇阁”彩灯。2月22日至25日，阳高县体育场工人文化宫举办戏曲展演、非遗展示活动。2月23日至25日，云林路（金光酒店）—云林路（西门岗），开展彩车、秧歌、舞龙舞狮、威风锣鼓等民间街头表演；各乡镇、社区开展小型文艺文化活动。23日至24日晚，在云林广场举办元宵节灯谜竞猜活动，营造传统佳节氛围。此外，阳高县还在华大广场举办“晋冀蒙三省六县书画展”，展出获奖书法、书画优秀作品；云林广场有“迎新春摄影展”，展览大美阳高照片和经济社会发展掠影；在县乒乓球馆、体育馆、体育场，有乒乓球、羽毛球、象棋等比赛及健身项目展示。

广灵县：非遗文化添光彩

欢歌笑语庆元宵。2月23日至25日，广灵县通过彩车和传统特色文化表演、灯谜竞猜、戏曲公演等，展示广灵的人文景观，作壁上观的“味之泉农业科普园灯展嘉年华”，开展各种各样的传统灯饰和创意灯饰展示。2月22日至25日，广灵县农副产品产业园区内，广灵县秧歌剧团传习中心为群众送上精彩剧目，丰富群众文化生活；广灵县剪

纸艺术博物馆举办以“爱国主义”为主题的“剪纸艺术展”；壶泉小学内的“第37届迎新春书画展”，展示县内书画爱好者精品之作，弘扬中国优秀传统文化。广灵县体育中心体育馆持续举办广场舞展演及各类体育比赛，体育中心展览厅有体育摄影展，丰富群众文体生活。

浑源县：厚道浑源中国年

又是一年元宵节，家家户户看花灯。浑源县举办“中华龙 北岳风”元宵节系列活动。2月22日，浑源古城区组织开展八音会、戏曲演出文艺汇演。2月22日至25日，在浑源文庙开展击鼓明智、时空穿越、抄写经典、成人礼、手绘花灯、观灯展、猜灯谜等活动；在浑源州署，有“浑源过大年，当县长太爷”——实景剧“开衙仪式”、大堂审案沉浸式体验、古装体验、射箭体验、手工拓印等活动；在永安寺及广场，有牌楼装饰福字灯饰，群众绕牌楼转福祈福等活动和戏曲表演；在黄芪文化园开展黄芪文化主题体验活动。此外，浑源古城区内还有民俗“迎亲故事”实景演出。

云冈区：社火闹春迎元宵

元宵节期间，云冈区五一街、西韩岭乡北村影视基地灯会，沿街商铺亮化，点亮云冈区的璀璨夜空；北村影视基地、平旺公园冰雪节，体味市井烟火风情；在新云文化广场和部分农村进行晋剧、耍孩儿等经典地方戏曲汇演，让游客群众感受“过大年、看大戏”的晋北年味；第二届云冈区自媒体短视频创作大赛，晒出幸福生活，镜显大美云冈；在云冈区文化馆举行第二届少儿书画作品展。

焦山寺广场及平旺公园西门，以非遗展览、年货展销、美食荟萃、游艺互动、文艺演出等活动为主，引进了民间艺人、手工艺展示、特色小吃、地方特色文艺戏剧、杂技表演等多项文娱活动。云冈区区委区内、区政府五一街、旺泉路、平喜路和相关街道，跑驴、旱船、担花灯、秧歌舞、车车灯等各具地方特色的民俗社火，让市民感受非遗文化魅力。



图为昨日上午，行进式民俗社火巡游表演拉开了古都大同红红火火闹元宵的帷幕。本报记者 戎禹仁摄

元宵节篇



浓情元宵节

孙权

一直以来，大同城乡在春节、元宵节期间举行的节庆民俗文化表演活动，以朴实粗犷、豪迈刚劲等特点深受人们的喜爱，并成为来同游客最喜欢看、最热衷参与的经典文化娱乐项目之一。节庆活动中，人们或唱或跳、或敲或打，精彩鲜活、真切生动地反映出人民群众内心的欢乐与喜庆，节庆文化活动点燃的是人们对生活的希望，对未来的美好期待，并于美好的祝愿中，提振奋发、拼搏、向上的精神。

大同的元宵节文化活动是场全民的狂欢，而在全民的狂欢中体现出来的是大同对文化遗产的保护传承，展现的是大同独特的地域特色和文化内涵，彰显的是大同的城乡巨变和城市精神。

大同的元宵节文化活动是一场全民的狂欢，而在全民的

狂欢中体现出来的是大同对文化

遗产的保护传承，展现的是大

同独特的地域特色和文化内

涵，彰显的是大同的城乡巨变

和城市精神。

供电部门护航元宵节保电不停歇

本报讯（记者 张彩峰 通讯员 施睿）连日来，我市供电部门在春节保电的基础上继续加强负荷监测和线路巡视，采取多项保电措施，合理安排电网运行方式，全力保障市民度过一个舒心、亮堂的元宵佳节。

国网大同供电公司精准预测用电负荷，提前制定了元宵节保电方案和应急预案，科学安排电网运行方式，成立了保电工作领导小组和应急抢修队伍，安排专人值守重要保电场所，确保突发事件及时应对、有效处置。积极对接政府部门及餐饮、住宿等行业重要用电客户，主动为大型商场、酒店提供上门服务，现场摸底用电设备，排除用电隐患。

国网云冈区供电公司聚焦2024年中国大同云冈区冰雪新春灯会系列活动，派专人深入西韩岭乡北村影视基地进行现场勘察，对高、低压设备清查摸底并出具供电方案，送电后定期对该基地进行巡视，协助用户排查内部设备，确保无隐患缺陷。为云冈区五一路灯组提供供电服务与保障，设置专人对该路段的10千伏线路、环网柜、箱变进行全方位巡视检查，确保市民乐赏花灯美景。

孙庆林同志逝世

大同市军队离退休干部休养所离休干部孙庆林同志，因病于2024年2月21日逝世，享年94岁。

孙庆林同志，吉林省汪清县人，1930年4月出生，1948年3月参军入伍，1949年3月加入中国共产党。曾任山西省灵丘县人武部副部长，1983年11月离休。

定于2024年2月23日上午在市殡葬服务中心向孙庆林同志遗体送别。

瓜园村村民的幸福生活

本报记者 曹飞

天刚蒙蒙亮，云州区西坪镇瓜园村70岁的村民吴田翠来到村委会大院里的灯笼加工车间，和工友们打架子、套灯笼套、划金线，赶制客户预订的一批灯笼。

在蒲草绳加工车间，一根根蒲草伴随着拧绳机的飞转，变成了一根根草绳。生长在桑干河两岸的蒲草在这里变废为宝，经过精深加工后，让村里的妇女、老人农闲时节有了稳定收入。车间主任晋自才高兴地对记者说：“以前靠天吃饭，种了15亩地，年收入不足1万元。如今，农闲时间在这里打工，年收入翻了1倍还多。”

据瓜园村党支部副书记李德军介绍，为了延伸农产品产业链条，村“两